

ПО ВОПРОСУ О ПОВЪРКѢ

ТРЕБОВАТЕЛЬНЫХ ВѢДОМОСТЕЙ НА ПОСТРОЙКУ ОДЕЖДЫ.

(*Нээ письма къ редактору.*)

Редакція „Военнаго Сборника“, въ іюнской книжкѣ, по вопросу статьи „О повѣркѣ требовательныхъ вѣдомостей на постройку шинелей и мундирной одежды“, вызываетъ лицъ, ближе стоящихъ къ дѣлу, высказать свое мнѣніе для выясненія возбужденного означеною статьею вопроса.

Вполнѣ раздѣляя мнѣнія, высказанныя какъ въ самой статьѣ, такъ и въ оговоркахъ, по важности предлагаемаго къ обсужденію вопроса, и въ виду дѣйствительной необходимости пріискать способъ фактической повѣрки сроковъ шинелей исключаемыхъ на убыль съ людьми увольняемыми въ отпуски, я считаю долгомъ выразить и мое, по сему предмету, мнѣніе.

Авторъ статьи предлагаетъ возложить на дивизіонные штабы новую отчетность, которую положительно невозможно выполнить при томъ составѣ дѣлопроизводителей, который определенъ штатомъ, т. е. при посредствѣ одного старшаго адьюнкта по хозяйственной части, имѣющаго и безъ того постоянно многочисленныя занятія по текущей перепискѣ и повѣркѣ требовательныхъ вѣдомостей различного рода. Со введеніемъ предлагаемой авторомъ отчетности по веществому довольствію, требующей самого точнаго и исключительного занятія, вышло бы въ дѣйствительности то, какъ выражается авторъ, что дивизіонные штабы, продержавъ поступающія другаго рода требования лишь нѣкоторое время у себя, дѣлали

бы голословныя засвидѣтельствованія и затѣмъ передавали бы въ интендантство, что повлекло бы къ неминуемымъ упущеніямъ по другимъ отраслямъ хозяйства.

Соглашаясь съ авторомъ въ томъ, что всякий контроль долженъ быть основанъ на точныхъ и ясныхъ данныхъ, въ видахъ отклоненія даже тѣни подозрѣнія въ возможности злоупотребленій при требованіи шинелей по табелямъ, я предлагаю два способа.

Во-первыхъ, передъ увольненіемъ нижнихъ чиновъ въ отпуски, полки заблаговременно должны представлять въ штабы дивизій именные списки подлежащимъ увольненію людямъ, съ обозначеніемъ сроковъ одежды. По этимъ спискамъ, собравъ предназначенныхъ къ увольненію людей, штабы дивизій могли бы фактически убѣдиться въ вѣрности обозначенныхъ сроковъ одежды.

Второй способъ, чтобы при увольненіи нижнихъ чиновъ полки высыпали такие же списки, виѣсть съ отправляемыми людьми, въ губернскіе города—воинскимъ начальникамъ, а въ уѣздные—начальникамъ командъ, для засвидѣтельствованія вѣрности показанныхъ въ спискахъ сроковъ. Если же партия отправляется подъ командой офицера, то правильность сроковъ одежды по списку долженъ повѣрить и засвидѣтельствовать партийный начальникъ.

По возвращеніи полкамъ засвидѣтельствованныхъ списковъ вышеозначенными лицами, слѣдовало бы объяснять о срокахъ выданной одежды въ приказахъ по полку, самые же списки прикладывать къ табели документомъ убыли одежды.

Первый изъ этихъ способовъ можетъ быть примѣнимъ только въ тѣхъ случаяхъ, когда полки расположены при дивизіонныхъ штабахъ; второй же всегда, и, по мнѣнію моему, совершенно достигалъ бы цѣли, нисколько не затрудняя ни самихъ полковъ, ни штабовъ излишнею отчетностію.

Что же касается выдачи мундировъ и шароваръ при переводахъ нижнихъ чиновъ, то я совершенно соглашаюсь съ мнѣніемъ автора. Желательно, чтобы на людяхъ, переводимыхъ изъ одной въ другую часть войскъ (*), мундиры съ шароварами оставлялись именно тѣ, которые на нихъ состоять, безъ различія сроковъ, для устраненія, обыкновенно случающейся

(*) За исключеніемъ переводимыхъ въ гвардію, кавалерію и въ тѣ войска, где форма мундирной одежды совершенно другого образца и покрова.

въ этихъ случаяхъ, весьма неудобной перепригонки. Надобно имѣть въ виду, что не у всѣхъ-людей, назначаемыхъ къ переводу, состоить выслужившая или выслуживающая одежда, а потому, чтобы выполнить существующее положеніе (*), на этихъ людей пригоняются мундиры съ шароварами съ людей остающихся въ полку. Такимъ образомъ, эти послѣдніе, получивъ срочную одежду съ убывшихъ, которой остается еще до служивать отъ одного года до двухъ лѣтъ, лишаются одежды, которая должна въ непродолжительномъ времени, по выслугѣ срока, поступить въ ихъ собственность. При такихъ условіяхъ снабженія переводимыхъ людей, можетъ случиться, что остающіеся въ полкахъ нижніе чины въ иѣсколько трехлѣтій не въ состояніи будутъ пріобрѣсти себѣ вторую мундирную одежду, необходимую для несенія караульной и вообще домашней службы. Мѣра эта, при переводахъ людей, обыкновенно вызываетъ много претензій и нареканій, въ особенности со стороны остающихся въ полку нижнихъ чиновъ. Случалось также, что, при переводахъ людей, не только мундиры, но, по соображеніямъ интенданства, и шинели выдавались выслуживающей срокъ. Это еще болѣе неблагопріятно для нижнихъ чиновъ, потому что нерѣдко убывающій солдатъ получалъ выслуживающую срокъ шинель отъ бережливаго солдата гораздо въ лучшемъ видѣ, чѣмъ сдавалъ свою срочную, которую тотъ же бережливый и исправный солдатъ долженъ донашиватъ еще до двухъ лѣтъ.

Баронъ Николай Криденеръ.

(*) Приказъ военнаго министра 1864 года № 260.